

**Începând cu luna ianuarie 2023, s-a schimbat modalitatea de acordare a despăgubirilor pentru pagubele și/sau daunele produse de speciile de faună de interes cinegetic, ca urmare a publicării H.G. 3/2023**

Proprietarii culturilor agricole, silvice și animalelor domestice în cazul în care observă prezența în apropierea sau în interiorul culturilor agricole sau silvice sau în apropierea stupinelor/ cirezilor/ turmelor/ cârdurilor de animale domestice a unor exemplare din speciile de faună de interes cinegetic care pot produce pagube, trebuie să facă sesizare scrisă către primarul unității administrativ-teritoriale care are obligația să transmită mai departe către gestionarul faunei cinegetice din fondul cinegetic și/sau către administratorul ariei naturale protejate.

Gestionarul fondului cinegetic în urma sesizării primite trebuie să execute cel puțin 3 acțiuni de îndepărtare a exemplarelor din speciile de faună de interes cinegetic în scopul prevenirii pagubelor. Acțiunile de îndepărtare se realizează în următoarele 3 zile de la primirea sesizării în prezența a cel puțin unui reprezentant al proprietarului de culturi agricole/silvice și de animale domestice și constau în executarea de acțiuni de alungare și/sau recoltare a exemplarelor care produc pagube și a celor care reprezintă un pericol iminent de producere a pagubelor.

Constatarea și evaluarea pagubei se fac numai la cererea scrisă a proprietarului păgubit sau a reprezentantului legal ori convențional al acestuia, depusă și înregistrată la unitatea administrativ-teritorială pe teritoriul căreia s-a produs aceasta.

Cererea se completează și se depune la sediul unității administrativ-teritoriale în termen de maximum 48 de ore de la data constatării producerii pagubei.

Convocarea comisiei precum și a persoanelor care au obligația să fie prezente se face de către primar, în scris, prin orice mijloace de comunicare, cu confirmare de primire, în maximum 24 de ore de la data înregistrării cererii.

Membrii comisiei se întrunesc la sediul unității administrativ-teritoriale în termen de maximum 48 de ore de la data transmiterii convocării, la data și ora stabilită de către unitatea administrativ-teritorială, după consultarea instituțiilor care fac parte din comisie.

În cazul pagubei produse animalelor domestice, inclusiv albinelor, primarul solicită în scris, prin orice mijloace de comunicare, cu confirmare de primire, medicului veterinar de liberă practică împuternicit să culegă informațiile privind cauza rănirii/decesului animalelor domestice numai în prezența personalului de specialitate al gestionarului fondului cinegetic.

Pentru pagubele produse autovehiculelor în condițiile art. 13 alin. (7) din Legea nr. 407/2006, cu modificările și completările ulterioare, primarul solicită, în scris, cu confirmare de primire, unității de poliție pe raza căreia s-a produs accidentul de circulație, în maximum 24 de ore de la data înregistrării cererii ,cauzele și împrejurările producerii accidentului de circulație.

La constatarea pagubei au obligația de a fi prezenți proprietarul păgubit sau reprezentantul legal ori convențional al acestuia și, după caz, gestionarul faunei cinegetice din fondul cinegetic în care s-a produs paguba sau administratorul ariei naturale protejate, dacă paguba s-a produs într-o arie naturală protejată neinclusă într-un fond cinegetic sau în care vânătoarea nu este admisă.

**Obligațiile ce le revin proprietarilor de animale domestice pentru prevenirea pagubelor ce pot fi cauzate de exemplare din specii de faună de interes cinegetic:**

- a) să asigure paza animalelor domestice aflate la pășunat sau la diferite munci;
- b) să folosească pentru pășunatul animalelor domestice numai acele suprafețe admise, potrivit legii, la pășunat;
- c) să adăpostească, pe timp de noapte, animalele domestice numai în locuri împrejmuite și păzite;
- d) să deplaseze animalele domestice prin pădure spre locurile de pășunat și adăpat numai pe traseele stabilite în acest scop, de comun acord, cu persoana juridică ce gestionează fauna de interes cinegetic din perimetrul respectiv și cu administratorul suprafeței respective de fond forestier;
- e) să folosească vetre de stupină, numai pe acele suprafețe admise, potrivit legii, în acest scop.

Sunt exceptați de la aceste obligații proprietarii ale căror animale domestice se află în propria gospodărie. Acești proprietari trebuie să dovedească prin documente că animalele sunt înregistrate la primărie și la medicul veterinar.

